13 Extremwerte bei Funktionen

mit mehreren unabhingigen
Variablen

13.1 Extremwerte bei zwei unabhangigen

(W

Variablen

. Untersuche die Funktion z = 23 + 32?2y + 3zy® — 482 auf Extrem-

werte.

Untersuche die Funktion z = 222y + 2¢y? + 2wy + 28 +y? — 4y
auf Extremwerte.

Fiir ein Unternehmen, das zwei Giiter in den Mengen z; und z,
herstellt, gilt die Gewinnfunktion

G(z1,z3) = 14z; + 28zy — 22 — 2:1:% + x5 .
Bestimme den Produktionsplan mit héchstem Gewinn.

Untersuche die Funktion z(z,y) = 2% — 422 4 Y2 + 6y + 13 auf
Extremwerte.

Eimne Funktion z = f(z,y) wird auf Extremwerte untersucht. An
den Stellen A, B, C, D, E verschwinden dje beiden partiellen Ablei-
tungen 1. Ordnung. Welche Folgerung ergibt sich jeweils bei den
genannten Bedingungen?
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Untersuche die Funktion z = 23 — 972 — 4y + y? auf Extremwerte.
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13.2 Extremwerte unter
Nebenbedingungen

1. Untersuche die Funktion z = z2 + 2zy unter der Nebenbedingung
y = —1,5z + 6 auf Extremwerte a) mittels des Ansatzes von La-
grange, b) durch Substitution.

2. Bestimme die Stellen, an denen Extremwerte der Funktion
f(z,y) = 3wy unter der Nebenbedingung 22 4+ y? = 18 liegen
konnen.

3. Bestimme die Stellen, an denen die Funktion f(z,y,z) = xy? 72

Extremwerte unter der Nebenbedingung 2z + 2y + 2z = 18 haben
kann. Verwende die Methode der Lagrangschen Multiplikatoren
und interpretiere den Lagrangschen Multiplikator.

4. Untersuche die Funktion z = 4z° + zy — y + 2 auf Extremwerte
unter der Nebenbedingung vy = zy+3z. -

13.3 Okonomische Anwendungen

1. Ein Betrieb hat folgende Produktionsfunktion: z = 207’?’“)57'8’75.
Die Faktorpreise betragen ¢ = 4 und g = 12. Welche Mengen der
Produktionsfaktoren soll man einsetzen, damit die Menge z = 80
zu minimalen Kosten produziert wird?

2. Ein Fabrikant mochte Blechcontainer zur Abfallbeseitigung hers-

tellen. Die Grundflache soll quadratisch sein, die Seitenwénde ste-

~ hen senkrecht auf der Grundfliche. Der Container ist oben offen

und soll 4m3 fassen. Welche Mafle miissen fiir Kantenldnge a der

Grundfliche und Hohe h des Containers gewéhlt werden, wenn der
Blechverbrauch zu seiner Herstellung minimal sein soll?

a) Formuliere die Aufgabe als Extremwertproblem und gib in Stich-
worten zwei verschiedene Losungsmethoden an!

b) Lose das Problem durch Substitution.

3. Es wird ein ProduktionsprozeB betrachtet, bei dem ein Gut mit
zwei Produktionsfaktoren r; und ry hergestellt wird.
Die Produktionsfunktion lautet: = = 51"%7’2 :
Die Kosten werden gegeben durch K = 6ry + 1273.
Bestimme die Minimalkostenkombination fiir eine Produktion von
80 Einheiten des Gutes. Um welchen Betrag andern sich naherung-
sweise die Kosten der Minimalkostenkombination, wenn die Pro-
duktionsmenge 2 um eine Einheit gedndert wird?
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Aus einem Kreis mit dem Radius 7 soll ein Rechteck maxima-
ler Fliache ausgeschnitten werden. Bestimme die Abmessungen des
Rechtecks. :

Ein Betrieb hat die Produktionsfunktion z = 207,°r3'® . Die Fak-
torpreise betragen ¢; = 3 und ¢, = 12. Welche Mengen der
Produktionsfaktoren soll man einsetzen, damit die Menge = = 100
zu minimalen Kosten produziert wird?

Ein Unternehmer hat 2 voneinander unabhangige Fertigungsbe-
tricbe. Der Gewinn in jedem Betrieb ( (7; bzw. (75 ) 1st eine Funk-
tion des eingesetzten Kapitals (21 bzw. zo ). Esgilt Gy = 120,/z;
EUR und G5 = 160\/z5 EUR. Die gesamte verfiighare Kapital-

menge betriagt 4.000.000 EUR. Wie ist die Kapitalmenge auf die
Betriebe aufzuteilen, um einen maximalen Unternehmensgewinn zu
erzielen? Wie grof ist der zusitzliche (rewinn, wenn eine zusitz-
liche EUR Kapital eingesetzt wird?

Fiir die Fertigung eines Produktes X (in der Menge 2 ) werden zwei
Produktionsfaktoren A (in der Menge @) und B (in der Menge
b) eingesetzt. Die zugehérige Produktionsfunktion ist:
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Der Gewinn der Unternehmung ergibt sich aus der Funktion

(G = 9z —a—4b. Berechne diejenige Kombination der Produktions-
faktoren, die den Giewinn der Unternehmung maximiert. Verwende
die Lagrangesche Multiplikatorregel.

Ein Unternehmen hat folgende Produktionsfunktion: z — O+/P175..
Die Faktorpreise lauten ¢; = 2 und qo = 8.

a) Bestimme die Minimalkostenkombination der Produktionsfakto-
ren fir die Produktionsmenge z = 40 .

b) Wie lauten die Grenzkosten beziiglich z bei Realisierung der
Minimalkostenkombination?

c) In welcher Beziehung stehen Isoquante und Isokostengerade an
der Stelle der Minimalkostenkombination zueinander?

Ein Bauer hat 37 ha Fliche, und zwar Wiese (f1) fiir die k& Kiihe
und Getreideanbaufliche ( f, ). Je Kuh bendtigt er 4 ha, Je Tonne
Getreide Sg) I ha. Der Gewinn ergibt sich als
Gk, g) = 6k + 29k .
a) Ermittle mittels der Lagrangeschen Multiplikatorregel die opti-
male Aufteilung der Flache.

b) Um wieviel GE steigt der Gewinn, wenn der Bauer 1 ha dazu
kauft?



